四川省泸州市2013届高三第一次诊断性考试
语 文 试 题

本试题分第一部分和第二部分。考生作答时，须将答案答在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。满分150分。考试时间150分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分（选择题共30分）

注意事项：

    1．选择题必须使用2B铅笔将答案标号填涂在答题卡上对应题目标号的位置上。

    2．本部分共3大题，10小题。每小题3分，共30分。

一、（12分，每小题3分）

1．下列加点字的读音全都正确的一项是

  
A．创（chuāng）伤
颓圮（pǐ）   
百舸（gě）争流
叨（dāo）陪鲤对

  
B．炮（páo）制    
退役（yù）    
悄（qiǎo）无声息  
揠（yà）苗助长


C．弹劾（hé）    
打量（iáng）    
弃甲曳（yè）兵    
乳臭（xù）未干

  
D．束（sù）缚  
商贾（gǔ）    
畏葸（xǐ）不前    
自怨自艾（yì）
2．下列词语中，没有错别字的一项是

   
A．磐石    气概    绊脚石    殒身不恤

   
B．陷阱    调剂    打鱼船    皇天厚土

   
C．屏息    荤眩    扫描仪    曲水流觞

   
D．干涸    窠臼    谐奏曲    筋疲力尽

3．下列各句加点的词语，使用正确的一项是

    A．近日，北京、上海等城市传出消息，称中小学教师资格终生制将被打破，教师资格每5年将认证注册一次。

  
B．“辽宁号”航母交付使用后，外媒纷纷猜测，中国不止是有了常规动力航母，不久还将着手建造核动力航空母舰。

    C．如今，很多城里人开始向往农村生活了，他们常常利用节假日到田间地头、瓜田李下去体味乡村生活的乐趣。

    D．中华民族素以坚韧著称，不管面对什么样的艰难困苦，都能安之若素。今天这点小风小浪，绝不可能让我们低头。

4．下列各句，没有语病的一项是

    A．交警部门解释说，如果汽车司机误闯了红灯后继续前行或选择倒车，就触犯了新的交通法规，将受到相应的处罚。

    B．能不能真正解决长期存在的宽带不宽的问题，既取决于宽带网络服务提供商的商业道德，也取决于监管部门的监管力度。

    C．三一集团状告美国总统奥巴马，是由于奥巴马签发的禁止该集团在美国一军事基地附近建风力发电厂的行政命令引起的。

   
D．在当今中国，民众安全感的普遍缺乏是受文化心理、资源短缺、社会保障、权益保障等多种因素而产生的。

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面文段，完成5-7题。

病毒发电

    据国外媒体报道，科学家们正在将病毒派上用场，在实验室中制造出由病毒组成的微型设备，可从其他器械做功中汲取能量，就如我们用手指轻轻一按，就能将一台液晶显示屏启动起来。根据加州大学伯克利分校研究人员的发现，病毒还存在某种特性，可发展为纳米器件中的驱动器，或者为其他基于病毒研究的电子产品服务，形成独特的微型“发电机”，但是要使成果诞生还需更多的研究，目前仅是该过程的第一步。

    由病毒研究所催生的器械设备具有相当的应用前景，比如仅一张纸薄的发电机，可置入鞋子中，当你行走时就可以提供能量，为电话等随身携带的设备充电，其工作原理为培育无害的病毒，它们可将行走时的机械能转换为电能。科学家们也尝试着制造出邮票大小的“病毒发电机”，涂上特殊的病毒后．只需要手指头仅仅触摸就可以提供能量，这是由于病毒可将手指压力产生的能量转换为电荷，产生压电效应。压电现象是某些电介质在压力的作用下，两端出现电势差的现象。压电材料在被施加电场时则会产生伸缩变形，相反在施加压力时则会产生电压。

    研究人员还可将邮票型“病毒发电机”带入实验室，为其他器械设备提供能量，比如使用病毒构建出微小的设备，从其他机器那儿汲取能量。由于大多数的压电设备具有毒性，而且很难进行操作，因此研究人员决定尝试病毒能否胜任这项任务。比如使用M13病毒，它是一种非常简单的病毒，而且很容易被控制，对人体无害。研究人员通过细胞工程技术在病毒外附上特质薄膜，并使用相关离子形成负极，这样电子就可以在这套“电路”中移动。

    为了详细研究观察病毒颗粒是否具有压电效应的性能，科学家们将M13病毒置于电场中，在显

微镜中查看病毒发生了什么变化。当他们发现构成病毒外套的螺旋蛋白在受到刺激后打开时，这就意味着压电效应开始起作用了。接着，科学家们通过基因工程操纵病毒基因，将其外壳上增加四个可带负电荷的分子空间，以扩大压电效应的产生，实验后发现这样的操作可让病毒增大释放的电压。

    这项研究具有重大的里程碑意义，意味着我们可以在日常生活中收集各种微小的能量来源，比如在走楼梯时产生的震动，关闭一扇窗户等这些简单的日常生活动作都有额外的能量损失，而神奇的“病毒发电机”则可以收集这些能量，由这项技术研发出的微型设备可派上大用场。最后，研究人员通过对多个“病毒发电机”的组合排列希望找出最强的压电效应模式，结果发现当有二十层微小的“病毒发电机”进行叠加时，所产生的压电效应最大。

    根据研究人员估计，如果“病毒发电机”问世，那么其边长约为0．4英寸（1厘米）。当对它施加压力时，可产生6毫微安培以及潜在的400毫伏电量。这些电力足够在显示屏上打出“1”的字样，相当于四分之一的3A电池。由于通过生物技术工具可大规模生产经过基因改造的病毒，因此基于这样病毒的压电材料在未来可为大量微型电路提供能量。

5．下列不属于对“病毒发电”原理解说的一项是

    A．由病毒组成的微型设备，可从其他器械做功中汲取能量来发电。

    B．病毒可发展为纳米器件中的驱动器，形成独特的微型“发电机”。

    C．工作人员培育出的无害病毒，可将行走时的机械能转化为电能。

    D．病毒可将外界压力产生的能量转换为电荷，从而产生压电效应。

6．下列表述，符合原文意思的一项是

    A．在实验室中制造出的由病毒组成的微型设备，可以将一台液晶显示屏启动起来。

    B．压电材料在被施加压力时就会产生伸缩变形，相反在施加电场时就会产生电压。

    C．要让M13病毒增大释放的电压，可在其基因外壳上增加四个带负电荷的分子空间。

    D．根据研究人员的估计，如果“病毒发电机”问世，那么其大小是在1厘米左右。

7．依据原文，下列理解或推断正确的一项是：

    A．将来，只要有能量产生的地方，我们都可以利用“病毒发电机”吸收这些能量来发电。

   
B．由于“病毒发电机”具有相当的应用前景，未来，它必将在行业内逐渐占据统治地位。

   
C．“病毒发电机”虽然小，但只要将很多这样的发电机叠加，就能达到最佳的发电效果。

   
D．因为“病毒发电机”的体积小，产生的电量有限，所以只能为一些微型电路提供能量。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下列文言文，完成8-10题。

    郭成，四川叙南卫人。由世职历官苏松参将，进副总兵。倭犯通州，为守将李锡所败，转掠崇明三沙。成击沉其舟，斩首百三十余级。隆庆元年冬，擢署都督佥事，为广东总兵官。渡海追曾一本，大获，进署都督同知。叛将周云翔等杀参将耿宗元，亡入贼中。屯平山大安峒，将寇海丰。成偕南赣军夹击之，斩首千三百余级，获被掠通判潘槐而下六百余人，生絷云翔。潮州诸属邑，贼巢以百数。郭明据林樟．胡一化据北山洋，陈一义据马湖，剽劫二十载。成督诸军击杀明等，俘斩千三百有奇。四川都掌蛮为乱，诏成移镇。寻被劾，罢归。

    万历改元，命刘显大征，诏成充为事官，为之副。先登九丝山，生絷阿大。初，成父为蛮杀，乃以所斩首级及生擒诸蛮置父墓前，剖心致祭，乡人壮之。寻佥书南京后府，出为贵州总兵官，镇守铜仁。成有胆智。每苗出掠，潜遣壮士入其砦，斩馘而出。尝挺身入林箐察贼。苗一日数惊，曰：“郭将军至矣。”相戒莫敢犯。复被劾，罢归。

    起四川总兵官。永宁宣抚奢效忠卒，其妻奢世统无子，妾奢世续子崇周幼。前总兵刘显因命世续署宣抚印。世统怒，攻夺其落红寨。世续奔永宁。成遣义儿郭天心偕指挥禹嘉绩按问。天心遂据世续永宁私第，罄取其资，而成亦入落红，尽掠奢氏九世之积。效忠弟沙卜遂拒杀裨将三人，执天心等。抚、按交章劾成，下吏，遣戍云南。会有松茂之役，荐从军。成乃将七千人，直抵黄沙。屡破贼，与总兵官李应祥尽平河东西诸巢，以功授参将。复偕应详大破腻乃诸贼，增世职二级。腻乃党扬九乍复出为乱，成讨平之。火落赤扰西宁，四川巡抚李尚思以地近松潘，檄成军松林，游击万鏊军漳腊。寇不敢逼，西陲获安。杨应龙叛，成进讨，无功，戴罪办理。寻卒子官。

                                                  （选自《明史卷二百十二·列传第一百》）

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

   
A．将寇海丰    寇：侵犯    
B．潜遣壮士入其砦    潜：暗中

    C．罄取其资    罄：全部    
D．檄成军松林    军：军队

9．下列各句中，加点词意义和用法都相同的一项是

    A．为之副/哀吾生之须臾    
B．斩馘而出/惑而不从师

    C．以功授参将/敢以烦执事    
D．寻卒于官/拜送书于廷

10．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

  
A．郭成当初的参将职位是世袭的，但他却有克敌制胜的真本领。他虽然屡次被弹劾免职，但每次都能依靠军功复职。

  
B．郭成击败犯境的倭寇，渡海追击曾一本取得大胜，生擒周云翔，击杀郭明等人，军功卓著，却还是被弹劾而罢职。

  
C．任贵州总兵期间，郭成不但指挥有方，而且能以身犯险，威镇苗疆。迫于他的威名，苗人相互告诫，不要出兵侵犯。

  
D．担任四川总兵官时，永宁奢氏因宣抚的职位归属发生冲突，郭成处理此案不当，导致手下三位将官被杀，义子被捕。

第二部分（共120分）

1．用0．5毫米黑色墨迹签字笔将答案写在答题卡上。

2．本部分共4大题，11小题，共120分。

四、（28分）

11．把第一部分文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

    ①初，成父为蛮杀，乃以所斩首级及生擒诸蛮置父墓前，剖心致祭，乡人壮之。（5分）

    ②抚、按交章劾成，下吏，遣戍云南。会有松茂之役，荐从军。（5分）

12．请用“／”给下语段中加横线的部分断句，只能断8处。（4分）

    子曰：“富与贵，是人之所欲也，不以其道得之，不处也。贫与贱是人之所恶也不以其道得之不去也君子去仁恶乎成名君子无终食之间违仁造次必于是颠沛必于是。”

                                                                   （《论语·里仁》）

13．《红楼梦》第三十八回“林潇湘魁夺菊花诗，薛蘅芜讽和螃蟹咏”中，史湘云拟了菊花十二题，请众人选题作诗，诗成之后，林黛玉的三首咏菊诗是十二首咏菊诗之冠，而其中《咏菊》一首又是三首之冠。

请认真阅读林黛玉的《咏菊》诗，回答后面的问题。（8分）
咏菊潇湘妃子（林黛玉）

无赖诗魔①昏晓侵，绕篱欹②石自沉音。

毫端蕴秀临霜写，口齿噙香对月吟。

满纸自怜题素怨，片言谁解诉秋心？

一从陶令评章后，千古高风说到今。

注：①诗魔：诗歌创作冲动所带来的不得安宁的心情。②欹，同“倚”。

   （1）颔联是从哪些角度咏菊的？写出了菊的什么特点？（4分）
   （2）尾联引用“陶令”的典故作结，请简要回答其作用。（4分）

14．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（选填6句）（6分）

（1）              ，砅崖转石万壑雷。（李白《蜀道难》）

（2）              ，依依墟里烟。（陶渊明《归园田居》）

    （3）母、孙二人，更相为命，                 。（李密《陈情表》）

    （4）             ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

（5）竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？               。（苏轼《定风波》）
    （6）               ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

（7）予独爱莲之出淤泥而不染，              。（周敦颐《爱莲说》）

    （8）浊酒一杯家万里，             。（范仲淹《渔家傲·秋思》）

五、（22分）

阅读下面的一篇小说，完成15-18题。

一个人的抗日

窝头村来了个日本人，市长亲自陪同。市长的后面是县长，跟着县长的是乡长。村长是一溜小跑迎了上去。

打1945年起，窝头村村民没见过日本人，10年不知市长姓啥，3年没和县长搭过一句话。乡长倒是常来，见不如不见，一来准没好事。今天这么些大官一道来，真是日落东山。窝头村的乡亲们都涌到村西坟山瞅热闹。

一干子人对着千亩良田指手画脚了一番，七八辆小车扬起一地尘土而去，只扔下了个乡长。乡亲们一紧张转身想跑，被村长一嗓子吼住。乡长站到高坡，一手卡腰一手挥舞：“乡亲们，好消息啊！当年咱这不叫窝头村，叫徐家店。1943年，全村徐姓303人有302人被小日本给杀了，那个13岁的放羊娃躲过一劫，他就是咱村的老芋头。这段历史老芋头没少跟你们唠，我就不多说了。现在来的这个日本人，他爹就是当年参加屠杀的鬼子。”

“他来干嘛？还要杀人咋的？”有人问。

村长喊了一嗓子：“别瞎嘈嘈，听乡长把话说完！”

乡长说：“人家是来谢罪的，要在咱地面上办个工厂，还要给咱修一条省道，直通高速。咱为什么穷？没路呀！县里早就想修这条路，可没钱啦！现在可好了。”

“好什么好？那咱这地还种不种了？”

村长一笑脸有些歪，瞧你那穷命，还种哪门子地。家里的劳力都进工厂挣大钱，老老小小就搁家享清福吧……

日本人给的“青苗费”和“征地费”还真不低，不久大队人马和机械进了场。市城管、工商、土地执法，外加县公安也派人进驻。有的唱红脸有的唱白脸．这种事都是轻车熟路．工程开工很顺利。可没想到还是碰了个“钉子户”，谁呀？就是那个老芋头。

村西坟山给征了，那儿埋着老芋头的爹娘。别人家拿了钱都迁了，老芋头不干，坐在坟头哭天喊地。他骂日本人狼心狗肺，人都给你们杀了，还要掘坟抛骨！他骂工作组是还乡团，是汉奸！吃家饭拉野屎！向着日本鬼子！几个年轻人给骂恼了，准备把他提了关两天。这事惊动了市长，市长指示要讲政策，不许胡来！并亲自来做老芋头的工作。市长、县长、乡长好话说了一箩筐，老芋头就一句话，要迁坟就连俺一块埋了！市长的脸有点挂不住，县长的脸更难看，乡长恨不能踢老芋头一脚。

这事不知怎么让那日本人知道了，一定要见见老芋头。一见老芋头扑通就跪下了，说了一通日本话。翻译告诉老芋头，他是代表父亲向您请罪，向中国人民请罪。并说别人给三千，给老芋头是三万。市长亲自扶起日本人。可老芋头还是不答应，提出一个条件，要给徐姓302口死难者修个公墓。市长脸都气白了，可日本人答应了。老芋头一摆手，没完，墓修好了你得代你爹在墓前嗑三响头！市长铁青着脸，你……你们这些农民，怎么一点觉悟都没有？可人家日本人又答应了。

掘坟那天，老芋头病了，一天没吃没喝。公墓修好那天，日本人果真来到墓前，扑通扑通嗑了三响头。老芋头是拄着棍来的，走的时候是扛着棍，还唱起了山歌：一道道那个山哟，几道道弯，八路军来哟．把鬼子杀……

有人说，这老芋头，还没听他唱过歌呢。

啥歌？

好像是打鬼子的歌。

    还真他娘的蛮好听的呢。

15．下列对小说有关内容的理解和分析，不正确的两项是（4分）

    A．小说构思精妙，细节描写栩栩如生，形象生动地表现了改革开放后地方官员们冲破阻碍，为改善民生而招商引资的主题。

    B．“窝头村”地处偏僻，几十年来爹不疼妈不爱，市长突然带着大队官员驾临，全村村民一齐看热闹，认为坏事又要来了。

    C．第三段中乡长的一席话，一举两得，既交待了故事发生的背景，又为下文刻画“老芋头”个象和官员们的群象作了铺垫。

    D．对“老芋头”的行为，作者在寄予极大肯定的同时，也在字里行间隐含着些许批评，认为他像市长说的那样，觉悟不高。

    E．小说对村长的刻画极其传神，作者抓住其个性化言行、神态、心理，只了了几笔，就把一个村官的形象描摹得活灵活现。

    答：（  ）（  ）
16．认真研读小说中两处划线的句子，回答下面的问题。（6分）

    （1）“有的唱红脸有的唱白脸，这种事都是轻车熟路，工程开工很顺利”中加点词语有什么作用?（3分）

    （2）“县长的脸更难看，乡长恨不能踢老芋头一脚”写出了“县长”“乡长”什么样的心理？（3分）

17．作品在刻画人物形象时，运用了多组对比，请任选其中的两组对比作简要分析。（6分）

18．结尾句“还真他娘的蛮好听的呢”语似粗俗，实有妙用，请简要回答其妙处。（6分）

六、（10分）

19．下面是分别根据两位名人的事迹拟写的两副对联中的一联，请根据括号中提示的两位名人的事迹分别拟写出下联和上联。（5分）

   （1）上联：万方多难，杜子美忧国忧民，沉郁顿挫铸诗史    （3分）

下联：                              （以鲁迅事迹对）

（2）上联：（达尔文）                （2分）

    下联：（马克思）绘就社会变革蓝图

20．精彩的新闻标题往往不落俗套，让人耳目一新，这样才更能吸引读者。下面摘选的是两则报道莫言获得诺贝尔文学奖的新闻标题，请分别说明它们的妙处。（5分）

   （1）此时莫言胜万言    （2分）

   （2）莫言空前，莫言绝后  （3分）

七、（6分）

21．阅读下面一则材料，按要求作文

    从福建菜馆叫的菜，有一碗鱼做的丸子。

    海婴一吃就说不新鲜，许先生不信，别的人也都不信。

    许先生又给海婴一个，海婴一吃，又是不好的，他又嚷嚷着。别人都不注意，鲁迅先生把海婴碟里的拿来尝尝。果然是不新鲜的。鲁迅先生说：

    “他说不新鲜，一定也有他的道理，不加以查看就抹杀是不对的。”

    以后我想起这件事来，私下和许先生谈过，许先生说：“周先生的做人，真是我们学不了的。那（现写作“哪”）怕一点点小事。”

                                         （摘自萧红《鲁迅：深刻与伟大的另一面是平和》）

读了这则材料，你有何联想或感悟？请根据你的联想或感悟写一篇文章。要求：①自定立意，自选文体（诗歌除外），自拟标题；②不要脱离材料含意作文，不得套作，不得抄袭；③用规范汉字书写；④不少于800字。
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